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Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de 

Pós-Graduação em Relações Internacionais da 

Universidade Federal da Bahia, realizada no dia 

dezessete de setembro de dois mil e vinte e um. 

 

 

Aos dezessete dias do mês de setembro de dois mil e vinte e um, a partir das dez horas, em sala virtual 1 

do Google Meet (https://meet.google.com/euz-vtie-qny), reuniu-se ordinariamente o Colegiado do 2 

Programa de Pós-Graduação em Relações Internacionais, com a presença do Coordenador, Prof. 3 

Victor Coutinho Lage, do Vice Coordenador, Prof. Daniel Mauricio Cavalcanti de Aragão, do Prof. 4 

Jonnas Esmeraldo Marques de Vasconcelos, do Prof. Paulo Antonio de Freitas Balanco, da Profa. 5 

Andréa Cardoso Ventura, do representante discente titular Luan Pessoa e da discente suplente Aíla 6 

Gomes. A reunião foi convocada com a seguinte pauta: 1 - informes; 2- apreciação dos editais para 7 

processos seletivos do mestrado e do doutorado; 3 - desligamento do professor visitante Daniele 8 

Benzi e apreciação do relatório de atividades do professor; 4 - data da apresentação externa da 9 

Autoavaliação e do Planejamento Estratégico, 2021-2024 do PPGRI; e 5 - o que ocorrer. No item 1 10 

- informes, o Coordenador do PPGRI, Victor Coutinho Lage, informou que a contratação do 11 

professor visitante Andrea Califano está em fase final, já tendo o mesmo recebido o visto de trabalho. 12 

A previsão de chegada dele ao Brasil é para final de setembro, porém dependerá de sua recuperação 13 

plena do COVID-19 (o professor testou positivo nesta semana). Em seguida, o Coordenador informou 14 

que o novo site do Programa entrou no ar na última semana. Ele ainda está em fase de atualização, 15 

em particular de importação de documentação do site anterior, e de tradução para o inglês e para o 16 

espanhol. Trata-se de um importante passo rumo à adequação às exigências da CAPES. Terminados 17 

os informes da Coordenação, o professor Jonnas Vasconcellos fez um relato resumido do II Seminário 18 

de Pesquisa do PPGRI, que ocorreu entre 14 e 16 de setembro, destacando o trabalho coletivo com 19 

estudantes e o engajamento intenso de docentes e discentes. Na avaliação do professor, o evento foi 20 

muito bem sucedido e com elevada qualidade. O Coordenador igualmente destacou a importância e 21 

a elevada qualidade do evento. Prevê-se que o III Seminário ocorra no primeiro semestre de 2022. O 22 

professor Daniel Aragão informou que os comitês de avaliação da CAPES vêm passando por um 23 

momento turbulento e que é importante acompanhar a questão com atenção. O professor Victor 24 

Coutinho Lage informou que participará de uma reunião sobre o assunto no próximo dia 20/09, com 25 

a coordenação de área da CAPES. Em seguida, o professor Daniel Aragão mencionou que foi 26 

aprovado em seleção da FAPERJ para pós-doutorado com bolsa. Ele aguarda o termo de outorga da 27 

Fundação, para dar início à pesquisa. Sua substituição na disciplina de Métodos já foi acordada. A 28 

aprovação do professor Daniel se alinha ao planejamento estratégico do Programa para o quadriênio, 29 

no que diz respeito ao incentivo à qualificação docente e à construção de parcerias com outras 30 

instituições. No item 2, foram apreciados os editais de mestrado (aluna/o regular e aluna/o 31 

estrangeiro/a) e doutorado (aluna/o regular) do Programa. A indicação para composição das bancas 32 

dos processos seletivos é a seguinte. Para ambos os processos seletivos do mestrado, professores 33 

Jonnas Vasconcelos e Victor Coutinho Lage, assim como professora Renata Nagamine. O professor 34 

Andrea Califano está indicado como suplente. Para o processo seletivo do doutorado, professoras 35 

Elsa Kraychete e Renata Nagamine, e professores Victor Coutinho Lage e Renildo Sousa. No item 36 

3, foi comunicado o desligamento do professor visitante Daniele Benzi e foi apreciado o relatório de 37 
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atividades do professor. O Coordenador esclareceu que o pedido de desligamento partiu do próprio 38 

professor, em razão da necessidade de continuação de sua pesquisa. Foi destacado, ainda, o 39 

importante papel que o professor desempenhou em seu período no Programa, com intenso 40 

engajamento em atividades de ensino e pesquisa, assim como com satisfatória e destacada produção 41 

docente. O relatório foi APROVADO pelo Colegiado e será enviado ao setor competente. O professor 42 

permanece vinculado ao Programa, a partir de agora credenciado como professor colaborador. No 43 

item 4, foi abordada a possibilidade de apresentação externa da Autoavaliação e do Planejamento 44 

Estratégico (2021-2024) do PPGRI. O Colegiado decidiu discutir esta apresentação (incluindo data e 45 

modelo) em uma nova oportunidade. No item 5 – o que ocorrer, o Coordenador informou que, no 46 

último dia 15 de setembro, a PROPG enviou a proposta de alteração do Artigo 59 do REGPG: 47 

O trancamento de matrícula e o trancamento total de inscrição em componentes curriculares, na 48 

pós-graduação, só poderá ser concedido em um único semestre com anuência do orientador. A 49 

proposta será votada no dia 22 de setembro no CAE. Após discussão, o Colegiado entendeu, por 50 

consenso, que a anuência da orientadora ou do orientador não deve ser condição para o trancamento 51 

mencionado. Entendeu-se que a orientadora, ou o orientador, deve ser consultada(o), mas que a 52 

decisão final cabe ao Colegiado. A posição do Programa será encaminhada à Direção do IHAC, para 53 

que o Instituto verifique a viabilidade de adoção de uma posição conjunta dos programas de pós-54 

graduação que lhe são vinculados, e para a Pró-Reitoria de Pós-Graduação. Nada mais havendo a 55 

tratar, a Reunião foi encerrada às onze horas e vinte minutos pelo Coordenador do Programa e esta 56 

Ata lavrada por mim, Victor Coutinho Lage, que, após lida e aprovada, será assinada por mim e todos 57 

os membros presentes. Salvador, dezessete de setembro de dois mil e vinte e um. 58 

 59 
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